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Анотація: стаття присвячена визначенню провідних методичних 

принципів формування соціокультурної компетентності старшокласників на 

уроках англійської мови: принцип взаємопов’язаного навчання мови і культури, 

інтерактивності, контрастивності, автентичності навчальних матеріалів, 

професійної спрямованості іншомовного навчального спілкування, 

взаємопов’язаного комунікативного та лінгвосоціокультурного розвитку 

особистості учня, поетапного формування соціокультурної компетентності.  

Ключові слова: соціокультурна компетентність, провідні методичні 

принципи. 

 

Культурологічний підхід до навчання англійської мови в сучасній 

профільній школі передбачає в освітньому процесі тісну взаємодію мови та 

культури його носіїв, нерозривність мовної та культурної картини світу, що 

існує в свідомості учня, в його світосприйнятті, створеному на основі його 

навчального досвіду вивчення мови через призму культурних явищ та 

пояснення культурних особливостей через їх втілення у мові. Отже, 

методичний принцип взаємопов’язаного навчання мови і культури у формуванні 

соціокультурної компетентності старшокласників на уроках англійської мови 

вважаємо провідним.  

Принцип інтерактивності забезпечує встановлення діалогу учня 

профільної школи з автором країнознавчого тексту, під час якого учень 
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створює свій інваріантний зміст тексту, що може бути представлений у вигляді 

усного чи письмового мовленнєвого продукту за умов інтеграції інших видів 

мовленнєвої діяльності. На думку Ю. В. Британ, методична реалізація цього 

принципу відбувається за умов організації вчителем процесу читання таким 

чином, що спільна діяльність учнів (в парах, мікрогрупах) зумовлює вирішення 

поставлених проблемних завдань, що прискорить і урізноманітнить процес 

читання, а результат якого може бути представлений у вигляді усного чи 

письмового мовленнєвого продукту (обговорення, складання конспекту, участь 

у проекті тощо) [1, с.187]. 

Принцип урахування рідної мови за словником методичних термінів може 

бути реалізований в межах двох підходів: перший підхід є латентним, тобто 

відбувається прихована опора на рідну мову, матеріал подається таким чином, 

що запобігає інтерференції культурних явищ, за іншим варіантом відбувається 

свідоме співставлення особливостей рідної та іноземної мови. [2, с.143]. 

Принцип контрастивності рідної та іншомовної мов і культур при 

формуванні соціокультурної компетентності старшокласників ґрунтується на 

принципі діалогу україномовної та англомовної культур на основі їх 

співставлення. В результаті сприйняття та особистої оцінки культурних 

відмінностей в учнів профільної школи буде сформоване глибоке розуміння як 

рідної так іншомовної культури. Слідом за О. В. Бирюк, стверджуємо, що 

об’єктом засвоєння на уроках країнознавства виступає та лінгвосоціокультурна 

лінгвістична та екстралінгвістична інформація, яка частково чи повністю не 

співпадає з лінгвосоціокультурною дійсністю рідної культури, адже учні 

пізнають англомовну дійсність через відповідну іноземну мову, яка і виступає 

будівельним матеріалом вторинної картини світу [3, с.27]. 

Принцип автентичності навчальних матеріалів пов'язаний з 

необхідністю добору та використання автентичних країнознавчих текстів для 

читання, що є реальним продуктом мовленнєвої діяльності носіїв мови та не є 

адаптованими до потреб старшокласників, а також має високий 

лінгвосоціокультурний потенціал (художні тексти, особливо нариси про 
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подорожі носіїв іноземної мови в англомовні країни або іноземців в Україну, 

газети, журнали, прагматичні тексти (оголошення, буклети, реклами, білети), 

тексти з Інтернет-джерел (автентичні сайти, що містять країнознавчу 

інформацію, блоги, чати, електронні довідники і т.д.), що створює умови для 

одержання практично необмеженого обсягу країнознавчої інформації.  

Принцип професійної спрямованості іншомовного навчального 

спілкування у навчанні читання англомовних країнознавчих текстів знаходить 

вираження в урахуванні інтересів учнів, що обрали навчання в старшій школі за 

філологічним профілем. Оскільки більшість старшокласників, що навчаються в 

класах філологічного профілю, готуються до складання ЗНО з іноземної мови, 

складання міжнародних тестів з іноземної мови (TOEFL, FCE, CAE, IELTS), 

вступу до ВНЗ за обраним профілем, навчання за кордоном. Вивчення 

профільних предметів дозволяє здобути необхідні лінгвосоціокультурні знання 

професійного спрямування (маємо на увазі будь-яку професію, що пов’язана з 

використанням іноземної мови, а отже і з іншомовною культурою) та розширює 

діапазон лінгвосоціокультурної підготовки випускників.  

Слідом за О. Леонтович, припускаємо, що сферами спілкування для 

використання іноземної мови для міжкультурної комунікації випускниками 

профільної школи можуть бути професійні контакти, торгівля, бізнес, 

міжнародні обміни, навчання за кордоном, подорожі, міграція, дипломатична 

діяльність і навіть воєнні дії, що є досить актуальним в умовах сучасної 

політичної ситуації в Україні [4, с.156]. 

Принцип взаємопов’язаного комунікативного та лінгвосоціокультурного 

розвитку особистості учня передбачає, що результатом формування 

соціокультурної компетентності старшокласників на уроках англійської мови у 

читанні країнознавчих текстів є здатність та готовність до міжкультурної 

комунікації та розвиток лінгвосоціокультурних здібностей (спостережливість, 

неупередженість, емпатія, комунікативна гнучкість, які необхідно розвивати) та 

якостей учнів (лінгвосоціокультурна ввічливість, толерантність та чутливість). 

Т. В. Починок вбачає реалізацію, запропонованого нею принципу в наявності 
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завдань поліфункціонального характеру, що спрямовані як на оволодіння 

культурою іншомовного спілкування, так і на лінгвосоціокультурний розвиток 

особистості учня [5, с.7]. Для досягнення цієї мети в процесі формування 

соціокультурної компетентності старшокласників на уроках англійської мови 

відбувається відтворення основних характеристик, властивих 

опосередкованому спілкуванню.  

Принцип поетапного формування соціокультурної компетентності 

старшокласників на уроках англійської мови передбачає орієнтаційний (в 

нашому дослідженні, підготовчий) та виконавчий (в нашому розумінні, 

основний і завершальний) етапи такого процесу.  

Орієнтаційний етап починається з аналізу інформації країнознавчого 

тексту, з вилучення культурологічної інформації, що представлена «ціннісними 

капсулами», в яких міститься інформація про особливості сприйняття та 

розуміння іншомовної культурної дійсності, а також національних ціннісних 

орієнтацій, що представлені в іншомовній культурі. На виконавчому етапі учні 

реалізують свої лінгвосоціокультурні знання у міжкультурній взаємодії, 

застосовуючи свої лінгвосоціокультурні здібності та якості [5, с.9]. 

Таким чином, розглянуті вище дидактичні (міжпредметної координації та 

міжкультурної взаємодії) та методичні (взаємопов’язаного навчання мови і 

культури, інтерактивності, контрастивності, автентичності навчальних 

матеріалів, професійної спрямованості іншомовного навчального  спілкування, 

взаємопов’язаного комунікативного та лінгвосоціокультурного розвитку 

особистості учня, поетапного формування соціокультурної компетентності) 

принципи створюють теоретичне підґрунтя для організації навчання читання з 

метою формування соціокультурної компетентності старшокласників на уроках 

англійської мови в сучасній профільній школі.  

Враховуючи специфіку нашого дослідження, розглянуті 

загальнометодичні принципи необхідно доповнити спеціальними методичними 

принципами, що відображають закономірності навчання читання як виду 

мовленнєвої діяльності. У нашому дослідженні ми будемо дотримуватись 
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спеціальних методичних принципів навчання читання, розробленими 

Фроловою Т.М. Згідно з першим принципом, ми будемо розглядати процес 

формування соціокультурної компетентності у читанні на уроках 

країнознавства як навчання мовленнєвої діяльності. Реалізації цього положення 

сприяє використання автентичних англомовних країнознавчих текстів як 

навчального матеріалу, наявність комунікативного завдання в інструкції до 

вправи, що забезпечує вмотивованість цілеспрямованість учнів під час читання, 

спрямованість контролю на перевірку розуміння лінгвосоціокультурного змісту 

країнознавчих текстів [6, с.116].  

Відповідно до другого принципу навчання, читання 

лінгвосоціокультурних текстів є пізнавальним процесом. Пізнавальна 

діяльність школярів забезпечується наявністю цікавої актуальної країнознавчої 

інформації в текстах для читання на уроках країнознавства.  

За наступним принципом, навчання читання має включати не лише 

рецептивну, а й репродуктивну або продуктивну діяльність учнів профільної 

школи на мовному та смислових рівнях.  

Останній принцип реалізується в перенесенні прийомів смислової обробки 

інформації, якими учень володіє у процесі читання рідною мовою. Для цього 

необхідно формувати в учнів ставлення до читання як до спілкування з носіями 

іноземної мови опосередкованого текстом, в інструкції до вправ необхідно 

ставити комунікативне завдання практичного характеру, пов’язане з подальшим 

використанням отриманої лінгвосоціокультурної інформації з тексту, необхідно 

щоб учні володіли вмінням змінювати один вид читання на інший (переглядове 

читання переходить в ознайомлювальне, а ознайомлювальне переходить у 

вивчаюче, та враховувати мовну складність матеріалів для читання. Відповідно 

до спеціальних принципів навчання, читання країнознавчих текстів 

розглядається нами як мовленнєва діяльність, що має характеристики 

пізнавальної діяльності, що включає рецептивну, репродуктивну та 

продуктивну діяльність учнів профільної школи і передбачає перенесення 
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прийомів смислової обробки інформації, якими володіє старшокласник під час 

читання рідною мовою.  

Таким чином, ми конкретизували найбільш релевантні для нашого 

дослідження принципи формування соціокультурної компетентності 

старшокласників на уроках англійської мови і визначили шляхи їх реалізації. 

Зазначені принципи знайдуть своє відображення під час визначення принципів 

добору країнознавчих текстів і створення підсистеми вправ за нашою 

методикою.  
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